Deklaration von Usti vom 13. Dezember 2003

Das tschechische Verkehrsministerium plant den Bau zweier Staustufen in dem Elbeabschnitt zwischen Ústì nad Labem und Bad Schandau. Der Umweltminister legte sein Veto gegen dieses Vorhaben ein. Daraufhin beschloß das tschechische Parlament, dass die Umweltgesetze für diese Staustufenvorhaben nicht gelten.

Auf dem Seminar zur Umsetzung der EG-Wasserrahmenrichtlinie, dass die GRÜNE LIGA gemeinsam mit der tschechischen Umweltorganisation Arnika am 13. Dezember 2003 in Ústí nad Labem veranstaltete, verabschiedeten die Teilnehmer daraufhin folgende Deklaration: 

Nach Kenntnissnahme des Textes der Gesetzesnovelle über Binnenschifffahrt, das die Gültigkeit des Gesetzes für Natur- und Landschaftsschutz für die Wasserstraßenabschnitte Moldau und Elbe ausschließt, erklären die Teilnehmer des Seminars, dass diese Regelung mit der europäischen Gesetzgebung im Bereich des Naturschutzes unvereinbar ist, insbesondere mit den Vorgaben der EG-Wasserrahmenrichtlinie, die ein Verschlechterungs​verbot des Gewässerzustands festlegt und die Bedeutung der wasserabhängigen Ökosysteme betont. Dieses Gesetz steht außerdem im Widerspruch zur FFH- und Vogelschutzrichtlinie.

Die Teilnehmer protestieren gegen dieses präzedenzlose Vorgehen, das einen ersten Schritt zu umfangreichen und unkontrollierbaren Zerstörung der Natur darstellen kann.

Die Teilnehmer protestieren gegen die ökonomisch unberechtigte und ökologisch zerstörische Absicht des Baus der Staustufen Prostřední Žleb und Malé Březno auf tschechischer Elbe.

Účastníci semináře po seznámení s textem novely zákona o vnitrozemské plavbě, která pro vodní cestu na Labi a Vltavě ruší platnost zákona o ochraně přírody a krajiny, konstatují, že toto ustanovení je v zásadním rozporu s evropskou legislativou, zejména s požadavkem rámcové směrnice o vodách nezhoršovat stav vodních a na vodě závislých ekosystémů, a dále se směrnicí o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících druhů živočichů a planě rostoucích rostlin, a směrnicí o ochraně volně žijících ptáků. Účastníci protestují proti tomuto bezprecedentnímu postupu, který se může stát prvním krokem k rozsáhlé a nekontrolovatelné devastaci přírody.

Účastníci protestují proti ekonomicky neoprávněnému a ekologicky destruktivnímu záměru výstavby vodních děl Prostřední Žleb a Malé Březno na českém Labi.

