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Die GRÜNE LIGA e.V., Netzwerk Ökologischer Bewegungen, ist der größte ostdeutsche Umweltverband.

Die Geschäftsstelle des Bundesverbandes befindet sich im Haus der Demokratie u. Menschenrechte in Berlin.

Pressemitteilung
Hochwasserschutz und Gewässerschutz langfristig miteinander verbinden!

Die Elbe-Flut läuft gerade in die Nordsee ab. Die Schäden sind immens. Der Ruf nach verstärktem Hochwasserschutz und erweiterten Überflutungsflächen wird lauter. Wie können wir solchen Katastrophen durch vorausschauendes Handeln vorbeugen und ihre Auswirkungen minimieren?

Hier ergeben sich vielfältige Möglichkeiten durch ein neues Regelwerk, das EU-weit die Ziele des Natur- und Umweltschutzes mit Hochwasserschutzaspekten verbindet, auf eine verbesserte Gewässerqualität abzielt und Kriterien liefert, denen Nutzungen wie Schifffahrt, Energiegewinnung aus Wasserkraft und Trinkwasserversorgung genügen müssen, um weiterhin zulässig zu sein. Die Bewirtschaftung von Gewässern richtet sich künftig an Flusseinzugsgebieten aus. Maßnahmenprogramme werden nach ökologischer und auch wirtschaftlicher Effizienz gewichtet. 

Dieses Regelwerk, die EU-Wasserrahmenrichtlinie, bietet erweiterte Möglichkeiten der Öffentlichkeitsbeteiligung, vorausgesetzt, dass die Bundesländer diesen Regelungsauftrag auch in ihren Landeswassergesetzen entsprechend ausgestalten.

Aber auch die Umweltverbände selbst müssen sich neuen Anforderungen stellen. Die Richtlinie ist ein umfassendes Regelwerk. Stellungnahmen sind künftig über verschiedene Bundesländer hinweg und zum Teil international abzustimmen. Die neuen Beteiligungsmöglichkeiten müssen auch personell abgesichert werden. Mit dem Projekt das wir heute der Öffentlichkeit vorstellen, will die GRÜNE LIGA umweltinteressierte Bürger informieren; mit den Haken und Ösen, aber auch mit den neuen Möglichkeiten der Richtlinie vertraut machen; regionale Ansprechpartner stärken und die verbandsübergreifende Arbeit fördern. 

Dazu setzen wir neben Seminaren auch Printmedien, E-Mail-Verteiler und das Internet ein (www.wrrl-info.de).
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	Das Projekt „Information und Anhörung der Öffentlichkeit bei der Umsetzung der EG-Wasserrahmenrichtlinie“ wird vom Umweltbundesamt und vom Bundesumweltministerium finanziell gefördert.


Ansprechpartner für die Presse:

Michael Bender, Projektleiter 

Bundeskontaktstelle Wasser, Tel. 0 30 / 44 33 91  -44, Fax: -33,
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